

宝山国际民间艺术节 8 天举办活动过百场, 参与市民近 30 万人次

“中外大联欢”点亮艺术星空

□记者 施勰赟

本报讯 10月22日晚上, 来自五大洲11个国家的近300名艺术家, 与近千宝山市民相聚吴淞口炮台湾湿地森林公园, 参加第九届上海宝山国际民间艺术节中外大联欢活动。

伴随着欢腾锣鼓声, 由宝山月浦艺术团队表演的鼓乐节目《欢庆》拉开了大联欢的帷幕。紧接着, 高校艺术团展演舞蹈《咏荷》清新脱俗; 《龙的传人》将中国传统武术与流行音乐结合, 活力四射; 僮僛族舞蹈《阿尺木刮》热烈奔放, 风格独特; 杂技《俏花旦》惊险中又带着一份诙谐……各地艺术家相继登台, 刮起一场“最炫民族风”, 为观众奉献了一场地域风情浓郁的国际“视听盛宴”。

作为大联欢活动的东道主, 宝

山也奉上了具有本土特色的文艺节目歌舞《欢乐东方》, 为来自世界各地的客人奉上一道道具有浓郁地方特色和民族风情的艺术大餐。深情的演唱, 动人的舞蹈, 大联欢热烈而奔放, 现场气氛逐浪高。最后, 在《民族大联欢》的欢快节拍中, 中外艺术家们邀请观众走上舞台, 手拉手围成一圈起舞, 现场掌声、欢呼声此起彼伏、久久回荡, 汇成了一片欢乐的海洋。颁奖环节中, 国外十支艺术团队获得“优秀表演奖”, 意大利艺术代表团获得“造型艺术优秀创新奖”, 云南团获得“民族文化优秀传承奖”。

美妙音乐与五彩霓虹交织叠画, 璀璨礼花与深邃星空交相辉映。活动现场, 中外艺术表演家们与现场的观众在冉冉篝火边击掌欢庆、挽手起舞、互致问候、相拥合影、不

舍道别……

从社区农村到校园广场、从高雅剧场到街头巷尾, 短短8天, 中外艺术团队的足迹遍及宝山各街镇。据悉, 10月15日以来, 本届艺术节已举办行进表演、12个街镇“节中节”, 21场宝山大舞台定点演出及各类展演、展览、展示活动百余场, 近30万人次市民热情参与其中, 尽享艺术盛宴。

10月15日, 白俄罗斯佐拉克卡民族舞蹈团、捷克扎布热赫音乐学院交响管乐团、墨西哥耀库奥提民间舞蹈团等十国的艺术家们走进宝山的中小学、幼儿园, 为孩子带去了欢声笑语。10月17日晚上, 第九届上海宝山国际民间艺术节首场演出献演宝山区文化馆影剧院。白俄罗斯、拉脱维亚、意大利、苏格兰以及斯洛伐克的艺术家们载歌载舞, 为宝山

市民奉上了一道丰盛的异域民间文化大餐。

10月16日至21日, “罗店龙船、月浦锣鼓、诗乡顾村、杨行吹塑版画、罗泾古韵新彩、大场潜溪风情、魅力庙行、淞南缤纷社区、记忆高境、魅力友谊、幸福吴淞、张庙老街新居”, 宝山十二个街镇一一举办体现“一地一品”特色的文化品牌活动。在国际民间艺术节的大舞台上充分展示风格迥异、多姿多彩的宝山传统民间文化, 中外民间艺术汇演、诗歌创作朗诵赛、非遗传承人现场技艺展示、农家风情音乐会、世界民间大师剪纸优秀作品展等琳琅满目, 令人目不暇接, 献上了一幕幕精彩纷呈的文化盛宴。

为让更多的市民群众共享文化成果, 作为宝山国际民间艺术节的创新组成——由宝山区文化广播影

视管理局、市戏剧家协会承办的“宝山大剧荟”, 自10月21日起拉开序幕。沪剧《挑山女人》、京剧《智取威虎山》、昆剧《牡丹亭》、越剧《梁山伯与祝英台》、话剧《桃姐》、舞剧《朱鹮》……艺术节期间, 上海京剧院、上海昆剧团、上海越剧院、上海话剧院艺术中心、上海歌舞团、上海宝山沪剧艺术传承中心集中为广大市民百姓带来一系列高质量、高品位, 接地气、受欢迎的名剧。戏剧名家张军、朱俭、方亚芬为市民群众座谈授课讲析, 与艺术爱好者互动交流。而“艺术天空”的大门将被再次打开, 迎来广西歌舞团民族歌舞《美丽广西》、英国女王近卫军乐队、西藏歌舞团舞蹈诗《魅力西藏》及俄罗斯step踢踏舞剧院等多场演出。11月15日, 本届上海宝山国际民间艺术节将闭幕。

□短讯

手绘青花放眼寻宝
上博之旅趣味十足

日前, 青浦区重固镇17组青年家庭走进上海博物馆, 在两地图委工作人员和志愿者的带领下, 以浅显易懂的故事和手绘青花等方式, 使大家在活动的体验中了解上博展品中渗透的点滴传统文化。

17名小朋友除了听取上博志愿者讲述钱币演变历程、明清家具式样和玉器背后的故事外, 还和父母一道, 体验绘制青花瓷盘的乐趣。

据了解, 本次活动由重固镇团委和上海博物馆团委共同举办, 旨在为重固镇青年家庭提供文化民生服务, 以通俗易懂的体验形式, 让大家了解博物馆各类藏品背后故事。双方将有效整合各自资源, 在上博文物鉴赏、青浦现代农业参观等方面定期开展交叉式的体验活动。

通讯员 薛英杰

新泾镇举办
老年书画展

日前, 长宁区新泾镇社区文化服务中心、新泾镇书画创作基地和新泾镇老年协会联手, 举办“翰墨书真情, 丹青绘心声”为主题的老人书画作品展, 展出老人书画爱好者的作品70多幅, 其中书法有楷书、行书、隶书和草书; 绘画有工笔人物画、写意山水花卉画等, 格调清新, 内涵丰富, 情感浓厚, 展示广大老年人老有所为、老有所学、老有所乐的精神风貌, 具有较高的艺术水准, 吸引众多书画爱好者和老人前来观看。

通讯员 朱扬清



■图为日前在滨江森林公园举办的一场“盲童圆梦计划公益跑”活动中, 不少市民积极参与其中, 同时也让自己在这个生态“绿肺”中得到一次很好的有氧锻炼。

农行松江支行员工运动场上展风采 红色军团 点燃绿茵

□通讯员 钱严军 宋孟凯

本报讯 在日前落幕的农行上海市分行职工运动会上, 松江支行代表队奋勇拼搏, 与来自各区的二十几支队伍展开激烈角逐, 斩获丰厚。

运动场上十月天, 秋风瑟瑟迎笑脸。松江儿女多奇志, 绿茵场上也争先。无论是在赛场上挥洒汗水的运动员, 还是顶着烈日呐喊助威的啦啦队, 还是忙前顾后的后勤服务人员,

大家激扬青春, 书写梦想, 为拼搏喝彩, 为成功举杯。行里那群可爱的青年员工, 每天从工作、考试中挤出时间, 下班后坚持排练, 用整齐划一的广播体操, 用热情洋溢的啦啦操, 在赛场上, 一展松江风采。

经过奋力拼搏, 农行松江支行获得运转乾坤、团队跳绳全行第一, 男子100米短跑、4×100米接力赛、女子800米长跑等项目全行第二的好成绩。



□通讯员 吴毓

今年9月, 在闵行区举办的纪念抗战暨世界反法西斯战争胜利70周年“血沃春申·圆梦中华”史料图片展上, 20多枚不同材质和图案的抗战纪念章格外引人注目, 许多参观者驻足观看, 感慨纪念章还原的历史, 感悟收藏者的用心良苦, 让今天的青少年目睹厚重的历史真实。

收藏这些纪念章的, 是闵行区文联副秘书长张志华老师, 一位资深文化人。张志华是市郊第一批涉足电视的广播人, 曾做过七宝广播站站长, 当过记者、电视制片人、演艺公司总监、区电视台长, 丰富的工作阅历, 厚重的文化底蕴, 成就他多样的艺术爱好和收藏积累。为纪念抗战胜利70周年, 参加闵行

10年如一日潜心收集出成果 ——闵行区文联张志华收藏抗战纪念章二三事

的专题展览, 张志华从他个人收藏的200多枚纪念章中, 精心挑选出了最具代表性的作品, 来普及市民的抗战历史知识, 纪念抗战胜利70周年这个的特殊日子。

在张志华的工作室里, 笔者看到他收藏的几百枚纪念章, 林林总总, 花样繁多, 包括各个时期和各种图案。张志华告诉笔者, 这些纪念章, 是他过去十多年里, 从上海和全国各地, 许多是从黑龙江、辽宁、吉林和新疆等地, 历经千辛万苦和各种办法收集而来。他说自己

收藏的每一枚纪念章, 都是热血铸就的金色盾牌, 在当年是一种鼓励和肯定, 每一枚徽章的史料价值都非常巨大, 它是历史的佐证和细节的补充; 同时制作工艺十分精美, 具有很高的艺术价值。

抗日战争是中华民族的一座历史丰碑, 它镌刻了中国人民为民族的独立与解放, 同日本侵略者决死战斗, 最后取得胜利的业绩; 镌刻了中华民族对世界反法西斯战争胜利所作出的重大贡献。张志华说, 自己通过收藏纪念章的方式, 来展

示这场战争的历史画卷, 方便人们了解这段历史, 所以这次举办抗战胜利70周年纪念展, 他选取了从1937年抗日救国忠勇杀敌、到八年抗战胜利纪念勋章等20枚代表性纪念章展示出来, 这每一枚纪念章,

背后都是一个鲜活的人, 一段可歌可泣的故事。通过收藏形式, 生动、具体地展示这场战争的历史画卷, 可作为闵行区乃至上海检索抗日战争有关知识的物证。

在准备展览这些纪念章的日子里, 张志华借阅了几十本反映抗战

历史的书籍, 日日夜夜专研, 花费了无数个双休日和节假日, 他查找每一枚纪念章的出处, 并作了详尽的说明。他立志要通过自己的收藏品, 去原原本本地告诉今天的人们, 记住那卢沟桥的枪声、淞沪抗战的英勇、“九一八”的屈辱、抗日烈士忠勇杀敌的形象以及八年抗战胜利的纪念, 让这些纪念章展示那场战争的历史画卷, 让今天的人们重温历史。

张志华这次展出的纪念章, 有许许多多参观展览的市民和青少年留言, 他们纷纷表示要铭记历史、缅怀先烈, 从历史的艰辛奋斗中汲取养分、从民族的苦难辉煌中汲取力量, 完成现在的学习和工作, 以实际行动回报革命烈士, 实现中华民族的伟大复兴。